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COMPROMISO DE HONOR

............................................................................................................................................... al firmar este
compromiso, reconozco que el presente examen esta disefiado para ser resuelto de manera individual, que puedo usar una calculadora
ordinaria para calculos aritméticos, un lapiz o esferografico; que solo puedo comunicarme con la persona responsable de la recepcion del
examen; y, cualquier instrumento de comunicacion que hubiere traido, debo apagarlo y depositarlo en la parte anterior del aula, junto con
algun otro material que se encuentre acompafiandolo. No debo ademas, consultar libros, notas, ni apuntes adicionales a las que se entreguen
en esta evaluacion. Los temas debo desarrollarlos de manera ordenada.

Firmo al pie del presente compromiso, como constancia de haber leido y aceptar la declaracién anterior.

"Como estudiante de ESPOL me comprometo a combatir la mediocridad y actuar con honestidad, por eso no copio ni dejo copiar".

Firma NUMERO DE MATRICULA ....cceeevurrenrerranrnnreeeesssnneneens PARALELO:

EXAMEN DE INVESTIGACION DE OPERACIONES (AUDIT.)

Tema No.1 (40 puntos)

KLM Royal Dutch Airlines tiene un problema de asignacién de aviones a cuatro rutas comerciales, de
acuerdo con los siguientes datos:

Cantidad de viajes diarios en la ruta

Capacidad Capacidad
Tipo de avidén (pasajeros) de aviones 1 2 3 4
1 50 5 3 2 2 1
2 30 8 4 3 3 2
3 20 10 3 5 4 2
Cantidad diaria
de clientes 1000 2000 900 1200

Los costos asociados, incluidas las penalizaciones por la pérdida de clientes debido a la no disponibilidad
de espacio son:

Costo de operacion ($) por viaje en la ruta

Tipo de avién i 2 3 4
1 1000 1100 1200 1500
2 800 900 1000 1000
3 600 800 800 900
Penalizacion ($) por

pasajero perdido 40 50 45 70

a) Desarrolle un modelo de programacién matematica que resuelva de manera integral el problema de
asignacion optima de aviones y cantidad asociada de viajes en KLM Royal Dutch Airlines.



b) En funcion del modelo de programacion lineal anterior, especifique en GAMS el codigo del
problema de KLM Royal Dutch Airlines.

Tema No.2 (30 puntos)

La compafiia Unilever acaba de desarrollar un nuevo jabon liquido para losa y esta preparando una
campafa promocional en televisién nacional. La empresa decidié programar una serie de comerciales
de 1 minuto durante las horas pico de audiencia de amas de casa, entre 1:00 PM y 5:00 PM. Para llegar
a la audiencia méas amplia posible, Unilever quiere programar un comercial en cada una de las cuatro
cadenas televisivas durante cada bloque de 1 hora. La exposicion de cada hora, que representa el nimero
de televidentes por cada $1,000 gastados, se indica en la siguiente tabla.

CADENA
HORAS A B C INDEPENDIENTE
1-2 PM. 27.1 181 113 9.5
2-3 P.M. 189 155 171 10.6
3-4 P.M. 192 185 99 1.7
4-5P.M. 11.5 214 168 12.8

a) Formule un modelo de programacion matematica y represente graficamente el esquema que permita
resolver de manera integral el problema de asignacion de Unilever.

b) Determine la solucién 6ptima para la programacion de cadenas basado en la implementacion del
método hungaro, a fin de proporcionar la maxima audiencia.

Tema No.3 (30 puntos)
EP Petroecuador desarroll6 una red de oleoductos para transportar petréleo de los campos de exploracién

a las refinerias y otros lugares. Cuenta con 10 oleoductos (ramas) en la red. El flujo de petréleo en cientos
de galones y la red de tuberias estan dados en la siguiente tabla:

NODO NODO  CAPA- CAPACIDAD
RAMA  INICIAL FINAL CIDAD INVERTIDA FLUJO

Rama 1 1 2 10 4 10
Rama 2 1 3 8 2 5
Rama 3 2 4 12 1 10
Rama 4 2 5 6 0
Rama 5 3 5 1

Rama 6 4 6 10 2 10
Rama 7 5 6 10 10 0
Rama 8 5 7 5 5

Rama 9 6 8 10 1 10
Rama 10 7 8 10 1 5

a) Formule un modelo de programacién lineal (PL) basado en el problema de flujo maximo que
permita transportar petroleo a través de la red de oleoductos de EP Petroecuador

b) Determine mediante el algoritmo de la trayectoria de aumento la solucidn 6ptima del presente
problema de EP Petroecuador.



